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Liebe Kameradinnen und Kameraden,

die Freiwillige Feuerwehr Metzingen feiert in diesem Jahr ihren 150. Geburtstag. Aus diesem Grund will sich die Feuerwehr am 13. April von 13 bis 18 Uhr in der Innenstadt parallel zum verkaufsoffenen Sonntag präsentieren.

Während auf dem Kelternplatz, wo die Feuerwehr ab 11 Uhr auch für die Bewirtung sorgen wird, Oldtimer der Metzinger Wehr zu sehen sein werden, lockt die Jugendfeuerwehr auf dem Rathausvorplatz mit einer großen Spielstraße. Rund um den Lindenplatz, sowie auf den Straßen zum Rathaus und weiter zum Kelternplatz, werden Sonderfahrzeuge aus dem ganzen Land zu sehen sein.

Neben einer 55-Meter-Export-Drehleiter für den asiatischen Markt wird es neben Löschfahrzeugen von Werkfeuerwehren auch mehrere Flugfeldlöschfahrzeuge und einen Tanklastzug der Feuerwehr Ulm zu bestaunen geben, der für Gefahrstoffeinsätze konzipiert ist.

Für Einsatzfahrzeuge der Feuerwehr bestehen auf dem Parkplatz bei der Sieben-Keltern-Schule Parkmöglichkeiten. Einige wenige Plätze wird es außerdem auf dem Kelternplatz geben.

Ab 13 Uhr werden auf der Ulmer Straße verschiedene Vorführungen stattfinden. Unter anderem wird es heiße Vorführungen an einem Brand-Übungs-Container der EnBW geben.

Die Feuerwehr Metzingen würde sich über einen regen Besuch freuen.

Mit kameradschaftlichen Grüßen

Hartmut Holder

Feuerwehrkommandant
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