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Medieninformation 

Montag, 17.03.2008
Sonderschau auf über 5.000 m²
Feuerwehren des Bodenseekreises bei IBO-Messe
Bodenseekreis – Die Vorbereitungen der Feuerwehren des Bodenseekreises für die Sonderschau auf der Internationalen Bodensee Messe (IBO) 2008 vom 29. März bis zum 6. April 2008 in Friedrichshafen sind in der Endphase. Mit dieser bislang einmaligen Aktion, die von der Messe Friedrichshafen GmbH unterstützt wird, wollen sich die die rund 3.700 Männer und Frauen sowie Jungen und Mädchen der Feuerwehren und Jugendfeuerwehren im Bodenseekreis nicht nur einem breiten Publikum unter dem Motto „Retten, Löschen, Bergen, Schützen“ präsentieren, sondern auch Mitbürger für den ehrenamtlichen Feuerwehrdienst gewinnen. 

Auch wenn bislang noch keine dramatischen Rückläufe in den absoluten Mitgliederzahlen zu verzeichnen waren, ist die so genannte Tagesverfügbarkeit von Einsatzkräften in den letzten Jahren kontinuierlich gesunken. Hauptgrund hierfür ist, dass der Anteil von Feuerwehrangehörigen, die zwischen Heimatort und Arbeitsstelle pendeln, immer größer wird und die Feuerwehr im Alarmfall rund um die Uhr naturgemäß auf Einsatzkräfte angewiesen ist, die innerhalb weniger Minuten verfügbar sind. „Kommen Sie zu uns damit wir auch in Zukunft zu Ihnen kommen können“ fasst Kreisbrandmeister Henning Nöh den Wunsch der Feuerwehren an engagierte Bürger zusammen. „Natürlich wollen wir die Feuerwehr den Bürgern auf der Messe auch ganz allgemein näher bringen, wenn wir aber einige Interessenten für unser Ehrenamt gewinnen könnten, wäre das natürlich das Größte“, so Nöh.
Zusätzliche Helfer würden immer gebraucht. Schließlich werde der gesamte Dienst nahezu ausschließlich ehrenamtlich geleistet: im Bodenseekreis gebe es keine einzige Berufsfeuerwehr, lediglich einige angestellte Mitarbeiter in den größeren Feuerwehren, die meist primär für die laufende Verwaltung, den vorbeugenden Brandschutz und die Wartung von Ausrüstung und Geräten verantwortlich sind. 

Feuerwehr ist heute viel mehr als „nur“ die klassische Brandbekämpfung, auch wenn diese die bekannteste, meist spektakulärste und leider auch gefährlichste Aufgabe der Feuerwehr darstellt. Das Gesamtspektrum soll auf der Messe deshalb unter anderem in mehreren „Schau-Bildern“ präsentiert werden. Präsentieren werden sich die Wehren in der Halle A 6 mit einer Sonderschau auf über 5.000 Quadratmetern sowie auf dem Freigelände. Den Einsatz der Öl- und Schadenwehr Bodensee, die bei Gewässerverunreinigungen von Europas größtem Trinkwasserspeicher zum Einsatz kommt, zeigt die Feuerwehr Friedrichshafen in einem Szenario mit einem Boot und neuesten Spezialgeräten und Sonderfahrzeugen. Die Feuerwehr Überlingen stellt die Bekämpfung eines Gefahrgutunfalls mit einem LKW auf der Straße dar und demonstriert den Einsatz vorhandener Ausrüstung zur Schadensbekämpfung. Den aktuellen Stand bei der modernen Unfallrettung zeigt die Feuerwehr Markdorf und die Feuerwehr Salem präsentiert die Bekämpfung eines Gebäudebrands. Einzelvorführungen und Aktionen wie „Feuerwehr zum Anfassen“ werden von der Feuerwehr Meersburg auf einer Aktionsfläche in der Halle angeboten und auf einem gemeinsamen Stand geben die Werkfeuerwehren der MTU, von EADS, der ZF AG, des Bodensee-Airports und der Schule Schloss Salem einen Einblick in ihr Aufgabenspektrum. Ebenso wird die Jugendfeuerwehr als Nachwuchsorganisation mit Aktionen und Programm präsent sein und ein Internetcafé bietet die Möglichkeit, sich online über das Feuerwehrwesen im Bodenseekreis zu informieren.
Brandschutzvorführungen und Aktionen auf dem Freigelände runden das Programm schwerpunktmäßig an den Wochenenden ab und auch die Freunde des Modellbaus werden bei einer Sonderschau zum Thema Feuerwehr im Miniaturformat auf ihre Kosten kommen. 
Für musikalisch interessierte Messebesucher haben die Brandschützer des Landkreises ebenfalls ein Angebot: am Sonntag, den 30.03.2008 geben die Spielmanns- und Fanfarenzüge der Freiwilligen Feuerwehren um 11 Uhr ein großes Platzkonzert.
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