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Ergänzend zur Pressemitteilung des Landeskriminalamts vom 15.05.08 zum Thema „Diebstahl von Navigationsgeräten“  teilt die PD Reutlingen folgendes mit:

Im Jahr 2007 wurden im Landkreis Reutlingen bei insgesamt 71 KFZ-Aufbrüchen Navigationsgeräte entwendet, hauptsächlich in Reutlingen, Metzingen, dem Ermstal und in den an die B 27 angrenzenden Gemeinden. Der dabei insgesamt entstandene Schaden liegt bei weit über 100.000 Euro. 
Auch 2008 setzt sich das Treiben der Diebe fort. Wenn sie zuschlagen, dann fast immer an mehreren Fahrzeugen. Wie bereits berichtet sind beispielsweise im Februar in Sonnenbühl und Gönningen alleine in einer Nacht acht Autos und im März in Reutlingen und im Reutlinger Nordraum ebenfalls in einer Nacht 21 Fahrzeuge aufgebrochen worden. Immer hatten es die Diebe auf Navigationsgeräte abgesehen und hatten oft, gerade wenn es sich um mobile Geräte handelte, leichtes Spiel.  
In der vergangenen Nacht waren wieder Autoknacker unterwegs, die es dieses Mal allerdings auf fest installierte Geräte abgesehen hatten:


16 Autos aufgebrochen
Reutlingen 

Unbekannte Diebe haben in der Nacht zum 15.05.08 auf den Parkplätzen eines Autohauses in der Rommelsbacher Straße 16 Autos aufgebrochen und hauptsächlich Navigationsgeräte gestohlen.
Als die Beschäftigten des Autohauses am Morgen ihre Arbeit aufnehmen wollten, bot sich ihnen ein Bild der Verwüstung. An 16 auf dem Parkplatz des Autohauses und auf dem dazugehörigen Parkplatz bei der Eislaufhalle abgestellten Neuwagen und Kundenfahrzeugen waren die Seitenscheiben eingeschlagen worden. 

Aus den meisten Fahrzeugen fehlten die fest eingebauten Navigationsgeräte im Wert von mehreren 10.000 Euro, aber auch Bedienelemente für die Klimaanlagen. Der an den Fahrzeugen entstandene Sachschaden kann noch nicht beziffert werden. 
Täterhinweise liegen momentan nicht vor. Die Kriminalpolizei hofft aber, dass jemand etwas  gesehen oder gehört hat. Wer in der Nacht bei dem Autohaus in der Rommelsbacher Straße oder auf dem Parkplatz bei der Eislaufhalle Personen oder verdächtige Fahrzeuge bemerkt hat, wird gebeten, dies unter Telefon 07121/942-4444 der Kripo zu melden.   






