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Landesfeuerwehrverband Baden-Württemberg

Neuer Internetauftritt des Landesfeuerwehrverbandes Baden-Württemberg

Bis jetzt noch fast unbemerkt wurde zum 10. Landesfeuerwehrtag Baden-Württem-berg, also im Juni 2008, der neue Internetauftritt des Landesfeuerwehrverbandes Baden-Württemberg freigeschaltet. Die Seiten www.feuerwehr-bw.de zeichnen ein frisches Design, eine übersichtliche Navigation und viele neue Inhalte aus.

Die neue Homepage ist klar strukturiert, das Hauptverzeichnis besteht aus den Bereichen Startseite, Aktuelles, Wer wir sind, Feuerwehren, Fachthemen, Jugendfeuerwehr, Termine, Links, Downloadbereich und LFV Intern.

Auf der „Startseite“ sind übersichtlich die neuesten Nachrichten, die aktuellen Fachthemen, die kommenden Veranstaltungen der Feuerwehren des Landes und der jeweilige aktuelle Brandschutztipp. Unter „Aktuelles“ findet der Leser Medieninformationen, Nachrichten der Geschäftsstelle, Hinweise auf die Brandhilfe, den Feuerwehrsport und die Brandschutzaufklärung. Auf der Seite „Wer wir sind“ ist die Organisation des Landesfeuerwehrverbandes mit der Satzung und dem Leitbild sowie die verwandten Bereiche wie Verein Baden-Württembergisches Feuerwehrheim, die Feuerwehrstiftung Gustav-Binder und die Ing.-Karl-Meister-Stiftung zu finden.

Die Fachthemen sollen künftig mehr als bisher publiziert werden. Dazu können die jeweiligen Fachgebietsleiter selbst ihre Seiten aktualisieren.

Im Bereich Termine wird der Landesfeuerwehrverband überörtlich wichtige Termine der Feuerwehren veröffentlichen. Künftig werden diese während des ganzen Jahres in regelmäßigen Abständen gepflegt. Die einmalige Veröffentlichung zum Jahresanfang in der Brandhilfe entfällt somit.

Der Downloadbereich wird nach und nach ausgebaut.

Erstellt worden ist der Auftritt vom Verein KatS-Media e.V. in Singen. Der Landesfeuerwehrverband hat in Vorstandsmitglied Hendrik Roggendorf und Stefan Tröndle vom Systemhaus Tröndle in Singen kompetente Partner in Sachen Internet gefunden. Dafür herzlichen Dank!

Der Landesfeuerwehrverband Baden-Württemberg ist an Ihrer Meinung zum neuen Internetauftritt interessiert. Insbesonders sind Verbesserungsvorschläge gerne willkommen. Melden Sie sich unter redaktion@feuerwehr-bw.de.
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