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	Information der Kreisfeuerwehrverbände

Berlin, der 05. Januar 2009

Am 13. März 2009 ist bundesweiter Rauchmeldertag.

Der Aktionstag des Forum Brandrauch-prävention in der vfdb und des Deutschen Feuerwehrverbandes geht am 13. März 2009 in die vierte Runde. Er ist bereits eine Erfolgsgeschichte.
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Ziel des Aktionstages ist es, am „Freitag, dem 13.“ viele Menschen daran zu erinnern, dass privater Brandschutz keine Glückssache ist. Am 13. Oktober 2006 riefen die Urheber des Aktionstages Dr. Dieter Nüssler, Leiter der Feuerwehr Aachen, und Hans Jochen Blätte, Präsident der vfdb, auf der Security in Essen den ersten Rauchmeldertag aus. Durch die tatkräftige Arbeit von Feuerwehren, Schornsteinfegern und Fachpartnern wurde der Aktionstag eine Erfolgsgeschichte. Allein 2008 konnten durch Presseinformationen 13 Mio. Menschen auf den lebens-rettenden Nutzen von Rauchmeldern aufmerksam gemacht werden. In Hunderten von Veranstaltungen der Feuerwehr wurden zudem Bürger ausführlich beraten.

Auch für 2009 bitten der Deutsche Feuerwehrverband und das Forum Brandrauchprävention in der vfdb alle Feuerwehren, Schornsteinfeger und Fachpartner darum, den Rauchmeldertag mit ihrer Aktionen und Info-Veranstaltungen zu unterstützen. Auch mit einer Pressemitteilung können Partner den Aktionstag nutzen, um Bürger in ihrer Region auf die kleinen „Glücksbringer“ aufmerksam zu machen. Vor allem in Bundesländern mit neuer Gesetzgebung besteht erhöhter Informationsbedarf über Umsetzung und Übergangsfristen. 

Die erfolgreichsten, lustigsten oder kreativsten Veranstaltungen werden auf der Website der Rauchmelderkampagne ausführlich präsentiert und mit einer Nintendo Wii belohnt. Senden sie die Auswertung Ihres Events daher per Mail an redaktion@rauchmelder-lebensretter.de

Das kultige „Rauchmonsterplakat“  des amerikanischen Künstlers Matthew Iaznicka mit dem Slogan „Freitag, der 13. könnte Ihr Glückstag sein, wenn Sie JETZT Rauchmelder kaufen“ ist wieder optisches Signal des Tages. 

Kommunikationsschwerpunkt des Rauchmeldertages 2009:
Informationen zum neuen Mindeststandard und Qualität durch VdS. Unsere Empfehlung: Kaufen Sie nur Rauchmelder, die mit CE-Zeichen inkl. Prüf-nummer und der Angabe „EN 14604“ versehen sind. Dieses CE-Zeichen trifft jedoch keine qualitative Aussage, sondern besagt nur, dass das Produkt in Europa verkauft werden darf. Wenn Sie zusätzlich sicher sein wollen, dass der Rauchmelder ständigen Qualitätskontrollen durch Dritte unterliegt, sollten Sie auf das VdS-Prüfzeichen* achten.

(*Ein anderes Prüfinstitut, das die Qualitätsstandards von Rauchmeldern durch wiederkehrende Kontrollen am Markt prüft, gibt es derzeit in Deutschland nicht.)

Praktische Unterstützung für Pressearbeit rund um den Aktionstag
Das Forum Brandrauchprävention in der vfdb stellt Feuerwehren und Schornsteinfegern wieder Plakate in DIN A1 und A2, Auto-Aufkleber mit dem „Rauchmelder retten Leben“-Logo sowie neue Kult-Postkarten mit dem „Rauchmonster-Motiv“ kostenlos zur Verfügung. Reservieren Sie sich bereits jetzt Ihre Auflage per Email an redaktion@rauchmelder-lebensretter.de oder per Fax: 030 / 44 02 01 50.

Eine zweistufige Pressearbeit gewährleistet, dass Journalisten der bundesweiten Tagespresse den „Rauchmeldertag“ bereits in ihrer Jahresplanung verankern können. Mehr dazu finden Interessierte auf www.rauchmelder-lebensretter.de in der Rubrik Fachberater / Projekte.
	
	Kontakt:

redaktion@rauchmelder-lebensretter.de

Tel.:  [030] 44 02 01 30

Fax:   [030] 44 02 01 50

eobiont GmbH
Immanuelkirchstr. 3-4

10405 Berlin

Die Kampagne wird unterstützt vom:

vfdb – Vereinigung zur Förderung des Deutschen Brandschutzes e.V.

DFV – Deutscher

Feuerwehrverband

Bundesverband des Schornsteinfeger-
handwerks

GDV – Gesamtverband 

der Deutschen Versicherungs​wirtschaft

ZVEI – Zentralverband 
der Elektro​technik- 
und Elektronik​industrie, Fachverband Sicherheitssysteme

BHE – Bundesverband der Hersteller und Errichter von Sicherheitssystemen

Für Nachfragen erreichen Sie:

Frau Lena Koblauch und 

Frau Manuela Stanek 

Tel.:  030/44 02 01 30

oder per Email: redaktion@rauchmelder-lebensretter.de
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